
ОПЛАТАѝѝПРАЦІѝѝТАѝѝІНФЛЯЦІЯ 

ѝ
ѝ
ѝ

10

Тел.ѝ451-73-79ѝНауково-практичнийѝжурналѝ БУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ10ѝ

УДК 657.471.12+331.222 

ОПЛАТА  ПРАЦІ  
В  УМОВАХ  ІНФЛЯЦІЇ: 
МЕХАНІЗМИ  ІНДЕКСАЦІЇ  
ТА ОБЛІК 

 
Уѝстаттіѝрозглянутоѝпорядокѝіндексаціїѝзаробітноїѝплатиѝтаѝїїѝнаслідкиѝдляѝпрацівникаѝіѝро-

ботодавця.ѝ Проаналізованоѝ особливостіѝ механізмуѝ індексаціїѝ виплатѝ працівникамѝ уѝ євро-
пейськихѝкраїнахѝтаѝвѝУкраїні.ѝЗапропонованоѝпринципѝвідображенняѝрезультатівѝіндексаціїѝ
заробітноїѝплатиѝнаѝрахункахѝбухгалтерськогоѝобліку.ѝ

Ключовіѝслова:ѝінфляція,ѝіндексація,ѝзаробітнаѝплата.ѝ
 

ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Найбільшою цінністю підприємства є його пер-
сонал. Навіть у період комп’ютеризації та автомати-
зації повноцінну функціональність підприємства за-
безпечують кваліфіковані кадри, тому кожен керів-
ник прагне залучити до свого штату фахівців, які 
сприятимуть покращенню організації виробничого 
процесу та примноженню капіталу підприємства. 
Однак, на утримання такого персоналу витрачається 
значна частка грошових коштів. Тому керівники під-
приємств завжди шукають способи зменшення ви-
трат на оплату праці, не втративши при цьому пер-
соналу, а працівники шукають шляхи збільшення за-
робітної плати.  

Організація оплати праці в Україні чітко регла-
ментується законодавчими та нормативними актами. 
Одним із основних законодавчих документів є Ко-
декс законів про працю України, який згідно зі стат-
тею 1 «…регулює трудові відносини всіх працівни-
ків, сприяючи зростанню продуктивності праці, по-
ліпшенню якості роботи, підвищенню ефективності 
суспільного виробництва і піднесенню на цій основі 
матеріального і культурного рівня життя трудящих, 
зміцненню трудової дисципліни і поступовому пере-
творенню праці на благо суспільства в першу життє-
ву потребу кожної працездатної людини.» [1]. Згідно 
зі статтею 2 даного Кодексу громадяни України ма-
ють право на одержання роботи з оплатою праці не 
нижче встановленого державою мінімального розмі-
ру, включаючи право на вільний вибір професії, роду 
занять і роботи. Право громадян на отримання вста-
новленого державою мінімального розміру заробіт-
ної плати та особливості оплати праці у період ін-
фляції є об’єктами даного дослідження. 

Мета статті – дослідження теоретичних та 
практичних особливостей індексації заробітної 
плати на підприємстві та відображення її резуль-
татів в обліку, спричинених впливом інфляційних 
процесів. 

АНАЛІЗѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝТАѝѝПУБЛІКАЦІЙѝ

Порядок нарахування та виплати заробітної плати 
на підприємствах настільки детально регулюється 
нормативно-правовими актами, що кожен закон має 
декілька офіційних роз’яснень. Однак, це стає при-
чиною виникнення ще більшої кількості запитань. 
Як зазначають вчені О. Г. Жуліна та Н.О. Іванова [6], 
в європейських країнах умови індексації заробітної 
плати та встановлення нижнього рівня оплати праці 
регулюється трудовим законодавством (в деяких ви-
падках колективним договором). 

Враховуючи нормативні документи регулювання 
порядку індексації заробітної плати, такі дослідники 
як С. Малий, В. Калініченко [7], Н.М. Проскуріна та 
Н.І. Бровко [5] розділили розвинені країни на чотири 
категорії: 

1. Індексацією охоплено практично все населення  
(Бельгія, Данія, Ісландія, Італія). Дану модель вико-
ристовують завдяки налагодженій системі колектив-
них угод та контролю, що проводиться профспілка-
ми; 

2. Індексація застосовується лише по відношенню 
до певних соціальних груп (як правило, на основі ві-
дповідного пункту в колективних договорах) (Кана-
да, Франція, Швейцарія, США); 

3. Індексація практично не застосовується (Авст-
ралія, ФРН, Японія, Швейцарія); 

4. Індексація заробітної плати здійснюється під 
впливом певних обмежень: встановлюється верхня 
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межа щодо підвищення заробітної плати, граничний 
коефіцієнт або встановлюється заборона на прове-
дення індексації (Нідерланди, Норвегія, Фінляндія). 

Також зазначені вище дослідники висвітлювали у 
свої працях умови та механізм індексації заробітної 
плати в різних країнах світу. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

МЕХАНІЗМѝѝІНДЕКСАЦІЇѝ

Мінімальна заробітна плата – це законодавчо 
встановлений розмір заробітної плати за просту, не-
кваліфіковану працю, нижче якого не може провади-
тися оплата за виконану працівником місячну, а та-
кож погодинну норму праці (обсяг робіт) [2]. Розмі-
ри мінімальної заробітної плати затверджуються 
Державним бюджетом України на рік. Так, у 2014 
році мінімальна заробітна плата становить 1218 грн. 

У період економічного спаду та військових дій у 
нашій державі рівень безробіття у першому кварталі 
2014 року досяг 8,8% [3], а за прогнозами економіс-
тів до кінця року даний показник може досягнути 
20%. Така тенденція підвищує конкуренцію на ринку 
праці та знижує рівень її  оплати. Про це свідчать 
дані Державної служби статистики України, згідно з 
якими реальний рівень заробітної плати у серпні 
2014 року зменшився на 12,7% порівняно із серпнем 
2013 року і на 7,1% порівняно з липнем [4]. Середня 
заробітна плата штатних працівників в Україні у 
серпні порівняно з липнем поточного року зменши-
лася на 4,7%, становивши 3370 грн., тоді як у липні 
вона становила 3537 грн., червні – 3601 грн. Аналі-
зуючи офіційні статистичні показники слід пам’я-
тати, що середня заробітна плата в Україні у розмірі 
3500 грн. – це не мінімальний дохід працюючого на-
селення України, а тому даний рівень може склада-
тися, наприклад, з декількох високих доходів (6000-
8000 грн.) та значної кількості працівників з доходом 
на рівні 1500-1700 грн. Звичайно, при рівні заробіт-
ної плати у 1500-1700 грн., працівники мають право 
на податкову соціальну пільгу, яка становить 609 
грн. (базова соціальна пільга), а також законодавчо 
визначену межу, яка надає право на отримання даної 
пільги (1710 грн.) та, своєю чергою, зменшує подат-
кове навантаження на працівника. 

Наприклад, якщо заробітна плата працівника ста-
новить 1700 грн. в місяць та працівник має право на 
застосування податкової соціальної пільги, то сума, 
що належатиме до виплати становитиме 1458,83 грн, 
при цьому сума утримань буде 241,17 грн (ЄСВ – 
61,2 грн, ПДФО – 154,47 грн та військовий збір – 
25,5 грн). За умови відсутності відхилень, такий роз-

рахунок буде щомісяця. 
Проте, якщо у країні зростає рівень інфляції, то 

згідно із Законом України «Про індексацію грошо-
вих доходів населення», метою якого є дотримання 
встановлених Конституцією України гарантій щодо 
забезпечення достатнього життєвого рівня доходів 
громадян, працедавець зобов’язаний проіндексувати 
заробітну плату. Аналіз індексу інфляції в Україні 
свідчить, що у травні слід індексувати заробітну 
плату, тому що у березні 2014  року індекс інфляції 
перевищив поріг 101%. Отже, якщо визначити базо-
вим періодом січень 2014 року, то, продовжуючи 
умовний приклад, у травні 2014 року дохід праців-
ника із урахуванням індексації становитиме 
1736,77 грн: 

1) відсоток індексації заробітної плати 100,2% × 
100,6% ×102,2%  – 100% = 3,02% 

2) сума індексації доходу 1218 грн × 3,02% = 
36,77 грн. 

3) сума доходу працівника за травень 1700 + 
36,77=1736,77 грн. 

На перший погляд, дохід працівника зріс (як і бу-
ло гарантовано Законом), однак необхідно проаналі-
зувати, чи дійсно це так. При перевищенні суми до-
ходу у 1710 грн. втрачається право на застосування 
податкової соціальної пільги, тому сума утримань 
тепер становитиме 339,71 грн., а сума до виплати  - 
1397,06 грн., що на 61,77 грн. менше. Однак, наслід-
ки проведеного розрахунку не закінчуються тільки 
на зменшенні купівельної спроможності працівника. 
Оскільки індексація заробітної плати здійснюється 
за рахунок коштів працедавця і входить до фонду 
оплати праці, то підвищення суми нарахування пра-
цівникам вплине на зростання собівартості продукції 
(товарів, робіт, послуг) та ціну реалізації, що, своєю 
чергою, стане причиною зростання інфляції і еконо-
мічного занепаду, тому що інфляції характерна цик-
лічність. 

Досліджуючи проблеми індексації заробітної 
плати в Україні, слід зазначити, що нездійснення ін-
дексації заробітної плати вважається правопорушен-
ням, яке прирівнюється до невиплати заробітної пла-
ти та, згідно зі ст. 41 Кодексу України «Про адмініс-
тративні правопорушення», карається штрафом в ро-
змірі від 30 до 100 неоподатковуваних мінімумів до-
ходів громадян.  

Враховуючи відповідальність підприємств за на-
рахування та виплату заробітної плати, слід також 
виділити особливості індексації заробітної плати су-
місникам підприємства. Тому згідно з пунктом 7 По-
рядку  проведення індексації грошових доходів на-
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селення № 1078 [9], заробітна плата працівника під-
лягає індексації в межах прожиткового мінімуму як 
за основним міцем роботи, так і за сумісництвом  та 
здійснюється у наступному порядку: 

– індексується заробітна плата за основним міс-
цем роботи; 

– з основного місця роботи працівнику видається 
довідка про отриману заробітну плату, яка пред’яв-
ляється на роботі за сумісництвом. 

Проте, у цій послідовності дій не враховано тер-
міни виплати заробітної плати. Якщо за основним 
місцем роботи заробітна плата нараховується 7 чис-
ла наступного за звітним місяця, то за сумісництвом 
заробітна плата не буде проіндексована. Виникає за-
питання: яку відповідальність несе підприємство за 
таке правопорушення? 

Таким чином, в Україні визначено механізм інде-
ксації, згідно з яким індексація грошових доходів 
населення проводиться в межах прожиткового міні-
муму у випадку, коли величина індексу споживчих 
цін перевищила поріг індексації в розмірі 101%. Для 
здійснення індексації необхідно визначити базовий 

період (місяць, за який не здійснюється розрахунок 
індексу споживчих цін наростаючим підсумком або 
коли сума підвищення заробітної плати перевищує 
суму індексації, яка має бути нарахована за відпо-
відний місяць). В європейських країнах поріг індек-
сації коливається від 0,2% до 5% від перевищення 
індексу споживчих цін. 

Також українським законодавством передбачено 
відповідальність за порушення термінів індексації, 
проте у жодному нормативно-правовому акті не за-
значено процедури реалізації даної процедури на 
практиці. Спеціалізованим бухгалтерським програм-
ним забезпеченням не передбачено автоматичного 
розрахунку досліджуваних виплат ні працівникам, 
які працюють за основним місцем роботи, ні суміс-
никам. 

МІЖНАРОДНИЙѝѝДОСВІДѝ

З метою пошуку варіантів механізму індексації 
заробітної плати, доцільно розглянути досвід прове-
дення індексації заробітної плати в європейських 
країнах (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

ДОСВІД  ІНДЕКСАЦІЇ  ЗАРОБІТНОЇ  ПЛАТИ  В  ЄВРОПЕЙСЬКИХ  КРАЇНАХ  

Назва країни Періодичність індексації Поріг інде-
ксації Механізм індексації 

Франція 
Щоразу, коли місячний індекс цін протягом 
2-х місяців досягає 2% від місяця поперед-
нього коригування 

2% і більше 
Повністю індексується мінімальна заробітна 
плата, а відносно високий рівень доходів індек-
сується частково. 

Бельгія 2 рази на рік за рішенням влади 

Нідерланди 

2 рази на рік, що еквівалентно зростанню 
цін на базі спеціального індексу, до складу 
якого входять ціни на медицину та непрямі 
податки. 

Велика Британія 
Португалія 
Іспанія 
Ірландія 

1 раз на рік 
Більше 5% 

Індексуються в приватному секторі низькі дохо-
ди в межах 50% зміни індексу споживчих цін, а 
для працівників державного сектору індексація 
здійснюється щоквартально. 

Греція Кожні 4 місяці (3 рази в рік) 

Данія 2 рази на рік 3% і більше 

Індексація загального заробітку на базі підви-
щення індексу цін, що розраховують 2 рази на 
рік офіційними статистичними органами. Коли 
індекс цін становить 3% й більше, тоді 
до  заробітної плати додається тверда грошова 
сума, яка підлягає виплаті протягом 6 місяців. 

 
Таблиця складена на основі [5, 6, 7, 8] 

 
Як свідчать дані, зазначені в табл.1, майже у кож-

ній країні є свої особливості механізму індексації за-
робітної плати. Наприклад, в Австрії, Швеції та Нор-
вегії індексація здійснюється як на національному (в 
бюджетній сфері), так і на галузевому, регіонально-
му рівні та рівні підприємств. У Німеччині та Швей-

царії індексація здійснюється автоматично без будь-
яких рішень влади, відповідно до умов визначених 
законодавством. В Люксембурзі індексація здійсню-
ється при перевищенні індексу споживчих цін на 2%, 
однак державою можуть вводитися обмеження на 
повну індексацію. В Бельгії також діють обмеження 
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у вигляді введення заборони на індексацію заробіт-
ної плати у приватному секторі (крім індексації до-
ходів працівників, які отримують мінімальну заробі-
тну плату). Ще однією країною з введенням обме-
жень на індексацію заробітної плати є Франція. У 
Франції на законодавчому рівні можуть застосовува-
тися заходи «замороження» цін і заробітної плати і, 
відповідно, їх індексації. В умовах високої інфляції у 
Болгарії та Румунії індексації заробітної плати здій-
снюється 3 рази на рік (у залежності від рівня купі-
вельної спроможності населення), а в Словенії та 
Угорщині – 1 раз на рік. В Італії, Фінляндії, США та 
Японії передбачається різний механізм індексації 
для працівників (на основі зростання цін за щоквар-
тальними даними Центральних статистичних орга-
нів) та управлінського персоналу (на основі звичай-
ного індексу споживчих цін). В даних країнах регу-
лювання індексації заробітної плати здійснюється 
між підприємцями і профспілками на рівні окремих 
фірм або галузей на базі »порогу індексу цін». 

Аналізуючи досвід індексації у різних країнах 
світу, можна зробити висновок, що порядок регулю-
вання заробітної плати в умовах інфляції здійсню-
ється на національному, галузевому, регіональному 
рівнях та рівні підприємства в автоматичному по-
рядку або за рішенням керівництва. В Україні поря-
док регулювання питань індексації заробітної плати 
здійснюється виключно на загальнодержавному рів-
ні, що за сучасних умов є оптимальним варіантом. 
Однак, механізм індексації заробітної плати слід бу-
ло б адаптувати до сучасних умов. На нашу думку, 
доцільно розглянути також наступні механізми інде-
ксації заробітної плати працівників підприємств Ук-
раїни: 

1. Індексації підлягає весь дохід працівника. Втім, 
такий метод буде забезпечувати купівельну спромо-
жність працівників, але абсолютно не враховує інте-
реси працедавця. 

2. Підтримка рівня заробітної плати вище суми 
проіндексованої мінімальної заробітної плати. У та-
кому разі індексація не здійснюватиметься. Запро-
понований метод може бути обґрунтований тим, що 
мотивує працедавця постійно сплачувати вищу заро-
бітну плату працівникам, ніж (за визначених умов) 
індексувати доходи, затрачаючи при цьому додатко-

ві ресурси (робочий час працівників, які відповіда-
ють за такі нарахування та  послуги програмістів, 
щоб автоматизувати порядок індексації). Даний ме-
тод також захищає інтереси працедавця та стримує 
спіраль інфляційного зростання. 

3. Перейняти практику європейських країн: пов-
ністю індексувати мінімальну заробітну плату та ча-
стково – дохід, який перевищує розмір мінімальної 
заробітної плати. Слід зазначити, що попередньо ви-
світлена проблема зменшення купівельної спромож-
ності працівника (якщо сума нарахованої індексація 
працівнику позбавляє його права на податкову соці-
альну пільгу) за рахунок збільшення податкового на-
вантаження не втрачає актуальності. На нашу думку, 
даний механізм індексації заробітної плати є опти-
мальним для України, оскільки враховує баланс ін-
тересів працівника та працедавця. Однак,  рекомен-
дується розглянути можливість індексації розміру 
доходу для застосування податкової соціальної піль-
ги. 

МЕТОДИКАѝѝОБЛІКУѝѝІНДЕКСАЦІЇѝ

Поряд з методикою розрахунку індексації необхі-
дно дослідити принцип відображення її результатів 
на рахунках бухгалтерського обліку. На сьогодні в 
Україні сума індексація заробітної плати основаного 
виробничого персоналу підприємства відноситься на 
виробничу собівартість продукції, що не дає можли-
вості керівництву отримати інформацію про інфля-
ційні витрати підприємства та, відповідно, позбавляє 
можливості об’єктивно оцінити результати діяльнос-
ті підприємства. Тому витрати, пов’язані з індексаці-
єю заробітної плати, пропонується відносити на інші 
операційні витрати, аналітичний  рахунок «Витрати 
на індексацію». На підставі представленого вище 
прикладу у табл. 2 наведено пропозиції щодо відо-
браження в бухгалтерському обліку суми індексації 
заробітної плати. 

Отже, запропонована методика обліку індексації 
дає можливість частково уникнути впливу інфляції 
на собівартість готової продукції (товарів, робіт, по-
слуг), що, в свою чергу, вплине на темпи зростання 
ринкових цін товарів (робіт, послуг), а також дозво-
лить підприємству утримувати конкурентоздатність 
своєї продукції на ринку. 

 
Таблиця 2 

ВІДОБРАЖЕННЯ  В  ОБЛІКУ  ІНДЕКСАЦІЇ  ЗАРОБІТНОЇ  ПЛАТИ  ПРАЦІВНИКІВ  

№ 
п/п Зміст  операції Дебет рахунку Кредит рахунку Сума, грн

Облік індексації заробітної плати, який діє нас сьогодні в Україні 

1 Нараховано заробітну плату працівникам основ-
ного та допомоміжного виробництва 23 «Виробництво» 661 «Розрахунки з заробітною 

платою» 1 736,77 
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Продовження табл. 2 

№ 
п/п Зміст  операції Дебет рахунку Кредит рахунку Сума, грн

Облік індексації заробітної плати, який пропонується 

1 Нараховано заробітну плату працівникам ос-
новного та допомоміжного виробництва 23 «Виробництво» 661 «Розрахунки з заробітною пла-

тою» 1 700,00 

2  Нараховано індексацію заробітної плати 949.1 «Витрати на індек-
сацію» 

661.1 «Розрахунки з виплатами пов'я-
заними з індексацією заробітної пла-
ти» 

36,77 

 
 
 
Дослідивши умови та особливості нарахування заробітної плати працівникам в умовах інфляції в Укра-

їні та за кордоном, можна зробити висновок, що механізми індексації заробітної плати в Україні схожі до 
механізмів, які застосовуються у європейських країнах. Враховуючи особливості економіки нашої держа-
ви, у статті розглянуто наступні механізми індексації заробітної плати: 1) індексація всього доходу праців-
ника; 2) підтримка рівня заробітної плати вище суми проіндексованої мінімальної заробітної плати; 3) ін-
дексація у повному обсязі мінімальної заробітної плати та частково – доходу, який перевищує розмір міні-
мальної заробітної плати. Серед запропонованих методик індексації оптимальним варіантом, вважаємо, 
останній. Для запобігання пливу інфляції на собівартість продукції суму індексації заробітної плати про-
понується включати до складу інших операційних витрат (аналітичний рахунок «Витрати на індексацію»). 
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Вѝстатьеѝрассмотренѝпорядокѝиндексацииѝзаработнойѝплатыѝиѝеёѝпоследствияѝдляѝра-

ботникаѝ иѝ работодателя.ѝ Проанализированыѝ особенностиѝ механизмаѝ индексацииѝ выплатѝ
работникамѝвѝзарубежныхѝстранахѝиѝвѝУкраине.ѝПредложенѝпринципѝотображенияѝрезульта-
товѝиндексацииѝзаработнойѝплатыѝнаѝсчетахѝбухгалтерскогоѝучета.ѝѝ
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Theѝpaperѝdiscussesѝtheѝprocedureѝofѝwageѝindexationѝandѝitsѝconsequencesѝforѝtheѝemploy-
eeѝ andѝ employer.ѝ Theѝ featuresѝ ofѝ theѝ indexationѝmechanismѝ forѝ employeeѝ benefitsѝ inѝ foreignѝ
countriesѝandѝinѝUkraine.ѝTheѝprincipleѝreflectѝtheѝresultsѝofѝwageѝindexationѝonѝaccounts.ѝ
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